

# 增幅超预期 海慈“北上”见“疗效”

引入本部优质专家寻找错位发展路径

青岛市海慈中医医疗集团北院区驶入高质量发展快车道

深度贴合老百姓的就医需求,才能真正成为分级诊疗体系中的重要一环。作为扎根青岛主城区的国家级重点三甲医院,青岛市海慈中医医疗集团“北上”拥湾发展的大幕已拉开。短短不到一年的时间,青岛市海慈中医医疗集团继托管原红岛人民医院成立北院区后,流亭卫生院西部院区的托管运营也提上日程。在距离本部40公里外的城阳区开启“二次创业”,青岛市海慈中医医疗集团北院区正以行动交上超预期的答卷。



青岛市海慈中医医疗集团北院区可常态化开展三四级手术。

## “去而复返”选择家门口看病

海慈中医医疗集团北院区位于城阳区上马街道,现拥有呼吸与危重症医学科、心血管内科(CCU、老年科)、神经内科、针推康复科、骨关节与创伤外科等20余个临床科室。成立之初,前来就诊的多为闻讯而来的居民。8个月之后,过去一生病就往市区跑的居民“去而复返”,选择在家门口看病,北院区交出了一张亮眼的成绩单:门急诊人次较托管前增幅28.72%,出院人次增幅434.88%,手术室全新升级启用,配备现代化数字手术间和DSA手术室,熟练开展心脏外科、神经内科、血管外科、骨关节与创伤外科、肿瘤科等专业三四级手术。

“前不久,一名50多岁男性在家中突发急性脑梗,就近送到北院区就诊,因溶栓处置及时,住院第三天他的一侧肢体能自主抬起。在中西医诊疗方案的帮助下,他的恢复状况远超预期:入院时只能眨眼,出院时已经可以在家人的搀扶下行走。”神经内科主任韩萍在接诊中还帮助多位患者及早识别了帕金森病。随着口碑相传,越来越多的居民愿意利用赶集的功夫在家门口把病看了。随着集团优势学科和知名专家团队的入驻,性命攸关的关键时刻有了坚实“医”靠。

今年春季,北院区接连接诊了两名因意外摄入有机磷农药中毒的患者,急诊及危重症监护团队迅速开展中西医结合抢救措施,最终成功化险为夷。“国字号”呼吸与危重症(肺病)中心专家团队坐诊北院区后,集团助理、北院区呼吸与危重症(肺病)中心二科主任姜文青带领团队熟练运用电子支气管镜技术,让肺部疾病的诊断更精准、高效。精湛的手术对骨科患者来说是“及时雨”,恰如其分的运动康复则是回归正常生活不可或缺的“法宝”。北院区创伤骨科中心由集团本部骨关节与创伤外科中心主任、西院区大外科兼骨科学科、急诊科学科负责人侯增涛担任学科负责人兼首席专家,“精准手术+中医特色治疗”成为其一大特色。随着“预防-治疗-康复”一体化管理的实行,越来越多的患者在运动损伤、肌肉疼痛、骨折术后功能得到了恢复。



青岛市海慈中医医疗集团北院区。

## “沉下去”擦亮金字招牌

深受患者喜爱的医生是医院的宝贵资源,更是一座无形的“流量池”。在北院区治未病科,85后的中医博士史俊元是“一号难求”的岛城新锐中医代表,另一重身份是学科带头人。自史俊元带领团队在北院区坐诊以来,中医的治未病理念在胶州湾北岸为更多人所熟知。“近年来结节的诊治率和恶变率走高,且呈年轻化趋势,科室细分的亚专业就包括中医结节体质调理,将疾病遏制在萌芽状态。”史俊元还精耕脉诊这一金字招牌,带领团队深入钻研疑难杂症,加强对急危重症脉象的认识与掌握,真正做到“未病先防、既病防变、瘥后防复”。

依托国家级重点专科集团本部心血管二

科专家团队的优势资源,北部院区已全面开展冠脉介入诊疗、心律失常导管消融及起搏治疗、结构性心脏病介入治疗等介入诊疗技术。集团本部心脏中心心血管二科二病区副主任范广慈担任北院区心血管内科(含CCU、老年科)主任以来,带领团队为高血压、冠心病、心率失常、心衰患者提供优质的诊疗服务。肿瘤治疗是一场持久战,集团省级重点专科肿瘤中心在北院区成立肿瘤科,让众多患者享受到了三甲医院的“一站式”服务。肖军主任团队为每一位患者制定个性化治疗方案,通过中西医结合,不仅精准治疗肿瘤,还能大大改善患者的生活质量。

## 建干事创业舞台 添发展动力

人才是医院发展的核心竞争力,医院的高速发展给人才提供了更多崭露头角的机会。在青岛市海慈中医医疗集团迈入多院区发展的新征程中,优秀的医疗人才不仅没有被“稀释”,相反,配置合理的人才梯队建设已渐成型,为集团的长远发展储备人才力量。

在北院区的学科带头人中,已涌现出多名中坚力量,在关键岗位上打头阵、挑大梁。和企业初创时期的“拓荒者”一样,他们每天早出晚归,在本部与北院区间两头跑,5天的门诊常常满员,定期下沉社区义诊,足迹最远到了城阳区夏庄街道,但收获与成长也是巨大的。韩萍自豪地向记者介绍科室规模与服务能力的扩增,个人能力也随科室、院区的发展实现了“能级”跃升。

青岛市海慈中医医疗集团党委委员、副院长、北院区执行院长肖飞远介绍,在北院区之前,海慈已有托管原青岛市第五人民医院的经验,两个院区虽区位、特色、定位有所不同,但发展学科建设的第一要务不变,强学科、重人才是多院区发展的必由之路。根据前期对周边居民就医需求的调研,青岛市海慈中医医疗集团将本部十几个国家、省、市级重点学科引入北院区,配备大型先进医疗设备,让三四级手术常态化开展,最大程度地满足周边近25万居民的就医需求。“托管院区,也是为专家医生创造一个干事创业的舞台,搞学科建设始终不能脱离老百姓的需求。”肖飞远介绍,每个院区面对的患者不同,医院鼓励学科带头人围绕患者的诉求,因地制宜发展亚专业,从而助力集团打造国家级中医医疗中心。

## 求同存异探索集团化道路

多院区发展不图大,重在精耕细作打造海慈品牌。在肖飞远看来,驶入发展快车道的北院区还处于起步阶段,仍有发展的空间,现阶段最大的变化是医院有了文化、医护人员有了目标、老百姓有了“医”靠,北院区也逐步总结出了成本管控与学科建设等方面的经验。

如果说北院区是青岛市海慈中医医疗集团“北上”的先手棋,那么接下来的“落子”则让人充满期待。根据规划,2026年青岛市海慈中医医疗集团城阳院区建成启用后,北院区将同步并入城阳院区。届时,青岛市海慈中医医疗集团城阳院区将成为一所涵盖传统中医、现代医学、科研教学、公共卫生、康复保健于一体的三

级甲等综合性中医医院,开放床位1500余张,从而满足青岛北部片区居民的就医需求。

集团化运作是医院发展到一定阶段的必然产物,也是当下各大医院驶入的新赛道。肖飞远认为,按照同质化管理、差异化发展的战略,集团化运作需要分出差异化的层次,青岛市海慈中医医疗集团的本部是主干,院区则是辐射不同区域居民的枝干。有了“开枝散叶”式的集团化运作,才能最大程度优化资源配置,为青岛市优质、高效的分级诊疗服务提供“海慈经验”。

观海新闻/青岛晚报/掌上青岛 记者 于波  
实习生 丁俊竹